

## Чудеса Поволжья

Научный руководитель – Модникова Елена Олеговна

*Бердникова Карина Игоревна*

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: krnbrdnkv@icloud.com*

Актуальность темы: У молодежи проявляется повышенный интерес к истории нашего города, проводятся различные краеведческие мероприятия, и микрорайон Туть вызывает особый интерес.

Так же, как и у всех других городов, у города Ульяновска есть своя история. Любой город представляет собой нечто большее, чем скопление сооружений. Он - живой след тысяч человеческих жизней, материальных возможностей и духовных потребностей общества.

Объект исследования: Микрорайон Туть.

Предмет исследования: Этимология названия посёлка

Цель исследования: Я хочу изучить историю Тутей, проследить связь между названием микрорайона и тутовым шелкопрядом, который пытались вырастить в этом районе.

Достижение поставленных целей предполагает решение следующих задач:

- 1) Познакомиться с историей микрорайона
- 2) Выпустить календарь (или буклет) «Микрорайон Туть сегодня»

Используемые методы:

1. Исследование энциклопедий, статей в газетах
2. Поиск информации в интернете
3. Беседа со старожилами района

Начало истории слободы Туть «Туть - микрорайон в южной части города Ульяновска. Название получил в XVII в., когда здесь по указу царя Алексея Михайловича заложили тутовый сад. Предполагалось использовать его для разведения гусениц шелкопряда и производства натурального шёлка. Тутовый сад просуществовал недолго, от морозов он погиб. Позднее, в начале XIX века, на месте сада стали отводить земельные участки инвалидам войн и солдатам, так возникла слобода, которая в память о тутовых садах стала называться Туть». С самого начала основания и до наших дней Симбирск-Ульяновск окружает венец садов, длинноватой полосой подковой, вытянутый вдоль крутого берега Волги. Природные условия с самого начала содействовали развитию тут садоводства. В старинном Симбирске 350 лет назад существовал тутовый сад! Редчайшее, прихотливое в российских климатических условиях тутовое дерево разводилось здесь по указу царя для производства натурального шёлка из коконов тутового шелкопряда. От тутового сада, увы, сохранились лишь скудные архивные сведения, а вот старый уголок Симбирска, где некогда разводился шелкопряд, до сих пор в народе называют Тутями. . .

Туть в истории града Симбирска Симбирск многократно страдал от пожаров, самый опустошительный из них в августе 1864 года уничтожил почти всю центральную часть губернского города. Для восстановления Симбирска был составлен новый план города, утверждённый в декабре 1866 года. По этому плану несколько увеличились размеры Симбирска у южной границы за счёт включения в городскую территорию слободы Туть и части волжского склона. За южной городской чертой, где уже действовал небольшой чугунолитейный завод В. И. Андреева, отводилось место для новых фабрик и заводов. И вскоре в полуверсте севернее Тути появился пивоваренный завод купца А. Д. Сачкова.

К 1897 году в слободе было 99 дворов и проживало 565 человек, приписанных к 1-й полицейской части Симбирска. Местные жители являлись

прихожанами Богоявленской церкви, что возвышалась над Московской улицей (ныне ул. Ленина), на спуске к Свяяге. 15 сентября 1897 года на Тути открылось приходское смешанное училище, в которое поступили 21 мальчик и 10 девочек. Позднее училищу было присвоено имя А. С. Пушкина.

Знаменательным событием для всего Симбирска и для Тути в частности стало строительство железнодорожной ветки от Инзы до Симбирска, завершённое в 1898 году. Строительство железной дороги способствовало переименованию одной из Инвалидных улиц в Транспортную.

Проведение железной дороги, развитие торговли и промышленности привлекали в Симбирск людей из других мест. С 1897 по 1912 гг. число городских жителей с 41.684 возросло до 65.671, то есть более чем на 50%.

Туть в истории Ульяновска

Советская власть отобрала у зажиточных хозяев в слободе Туть большие дома, национализировала пивоваренный и чугунолитейный заводы. Людей отучали от церковной службы.

В начале 20-х годов XX века здание бывшей богадельни пустовало. Александра Герасимовна Соколова съездила в Москву на приём к Н. К. Крупской и вернулась не только с разрешением на открытие школы 1-й ступени, но и с партами, собранными в разных школах Москвы. Пригласила в школу лучших педагогов. С тех пор прошло уже 80 лет, но до сих пор добрая слава об этих учителях живёт в памяти местных старожилов. Во все времена Туть населяли скромные труженики, но их жизнь не ограничивалась только работой. В те же годы построили клуб имени Ильича, где начиналось знакомство с советским кинематографом, начиная с картин немого кино «Пат и паташон», «Закройщик из Торжка», демонстрировавшихся в 20-х годах. Позже пришло звуковое кино - «Сталинградская битва», «Цирк» и другие более современные фильмы. В феврале 1925 года газета «Пролетарский путь» сообщала: «Членами клуба имени Ильича при станции Ульяновск-1 поставлена живая газета «Синяя блуза железнодорожника». Рабочих полон зал. Все смотрели с большим вниманием». При клубе организовали библиотеку, читальный зал, открыли различные кружки. По воскресеньям играл оркестр - молодёжь шла на танцы. Однако сейчас микрорайон Туть известен больше своими проблемами, нежели достижениями. Каждую весну, в половодье, река Свяяга представляет угрозу для целого ряда домов поселка Туть. Из-за постоянной угрозы подтопления поднимается вопрос о необходимости переселении жителей. Другая проблема - малярийные комары. Оказывается, поселок Туть - одно из основных мест обитания малярийных комаров в городе Ульяновске. Каждый год здесь отмечают случаи заболевания людей малярией.

Позитивным примером из современной жизни микрорайона Туть является деятельность Центра детского творчества № 4. После закрытия на Тути библиотеки, старое здание, построенное ещё в 1913 году, было реконструировано и, с июня 1998 года, в нём открылся Центр по работе с молодёжью, который в январе 2000 года был преобразован в Центр детского творчества № 4.

Изучив материал, я поняла, что мое предположение оказалось верным. Действительно, название микрорайона связано с названием тутового дерева, многие улицы раньше имели другое название